

За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 19 (1092) | Понедельник, 24 мая 1982 г. | Цена 1 коп. | Газета издаётся с 1940 года

Сегодня в актовом зале проведут свое отчетно-выборное собрание коммунисты института. С докладом об итогах работы за отчетный период и задачах, которые предстоит решить партиорганизации, выступит секретарь партийного бюро института В. И. Киселев.

Коммунисты обсудят отчетный доклад, выберут новый состав партбюро института.

О работе партийной организации института рассказывают и материалы сегодняшнего номера нашей газеты.

XXVI съезд КПСС много внимания уделил вопросам дальнейшего совершенствования работы высшей школы, подготовке высококвалифицированных, идейно убежденных специалистов, активных строителей коммунистического общества. Особо важную роль здесь играет процесс совершенствования идеологической, политико-воспитательной работы, которая по своему содержанию должна стать более актуальной, а по формам отвечать современным запросам и потребностям советских людей.

Руководствуясь решениями партийного съезда, кафедра истории КПСС и политэкономии уделяет серьезное внимание совершенствованию учебно-методической, политико-воспитательной работы со студентами. Комплексно решая эти вопросы, кафедра стремится творчески объединить учебный процесс с идейно-воспитательной работой студентов во внеучебное время.

Важное место в решении этой задачи играет факультет общественных профессий (ФОП). Созданный в нашем институте в начале 1982 г., ФОП практически завершил организационный период и провел уже определенную работу по вовлечению студентов в активную пропагандистскую, общественно-политическую жизнь института.

В соответствии с приказом по институту, подготовленным при активном участии партбюро института и кафедры истории КПСС и политэкономии, на ФОП созданы отделения: школа молодого лектора с группами экскурсоводов, военно-патриотической и оборонно-массовой

Воспитаем идейных бойцов!

работы, работы с детьми и подростками, журналистики, спортивного массажа. Разработаны положения о ФОП, а также учебные планы и программы для всех отделений.

Наиболее активно развернулась работа в школе молодого лектора. Для слушателей школы прочитано шесть лекций по важнейшим проблемам внутренней и внешней политики КПСС и Советского правительства, развитию массовости физической культуры и спорта, методике подготовки и чтения лекций. Лекции вели доценты Г. Д. Харабуга, С. А. Виноградов, Р. М. Орлов, Б. А. Карпушин и др.

По завершении этих занятий студенты включились в лекционную работу на предприятиях, в учреждениях, учебных заведениях Ленинграда. Они читают лекции на тему «В. И. Ленин — теоретик и организатор образования СССР», «Физическая культура и спорт навстречу 60-летию образования СССР», «Ленинская национальная политика КПСС на современном этапе». Высокую оценку получили лекции студентов 1-й группы 1 курса педагогического факультета С. Немчиновой и А. Древеной, прочитанные на объединении «Скорость», а также студенток 3-й группы этого же факультета Г. Таджиевой и О. Лашинской. За короткий срок студенты-лекторы прочли около 50 лекций.

Начались занятия в группе экскурсоводов по историческим

местам Ленинграда. Только в апреле более 20 студентов выступили в качестве лекторов — экскурсоводов в музее Истории Ленинграда.

Эта работа со студентами, проводимая кафедрой истории КПСС и политэкономии, является новой важной формой учебной и воспитательной деятельности, способствующей формированию у студентов активной жизненной позиции.

Начинают свою работу другие отделения ФОП. Так, по военно-патриотической тематике перед студентами выступил ветеран партизанского движения доцент В. Д. Шапошников, первое занятие по журналистике провел член Союза Журналистов СССР, редактор газеты «За физкультурные кадры» В. Ф. Туркин.

К сожалению, еще не укомплектованы группы на отделениях работы с детьми и подростками и военно-патриотической.

Интересную работу начали коллектив кафедры истории КПСС и политэкономии и комитет ВЛКСМ института совместно с учеными и студентами Высшей профсоюзной школы культуры. Они создали студенческую группу «Поиск» по проблеме «В. И. Ленин и революционно-демократические традиции Петербурга — Петрограда». Активную организаторскую и научную работу в группе ведут зам. секретаря комитета ВЛКСМ преподаватель кафедры философии молодой коммунист Е. Утишева и ме-

тодист школы молодого лектора Н. Г. Завадский. Недавно состоялась межвузовская конференция, посвященная 60-летию образования СССР и XIX съезду ВЛКСМ. На ней с докладами выступили и наши студенты.

Сейчас в институте проходит подготовительная работа по проведению студенческих конференций, посвященных 60-летию образования СССР. Они пройдут на всех курсах. Одна из них уже состоялась на I курсе педфака. Ее участники с большим интересом заслушали доклады А. Шевченко «60-летие образования СССР — праздник Советского народа и всего прогрессивного человечества», Е. Бугровой, «Ленинская национальная политика КПСС на современном этапе», А. Кривоносова «Советский спорт — посол мира» и др.

Воспитать нового человека, идейно убежденного, высококвалифицированного специалиста, человека активной жизненной позиции — такую задачу, как и весь профессорско-преподавательский состав, комсомольская и другие общественные организации нашего вуза, решает под руководством партийной организации института коллектив кафедры истории КПСС и политэкономии.

Профессор И. ВИШНЯКОВ-ВИШНЕВЕЦКИЙ, зав. кафедрой истории КПСС и политэкономии

В СОСТАВЫ ПАРТБЮРО ИЗБРАНЫ

В составы вновь избранных бюро партийных организаций института вошли:

в партбюро педагогического факультета — Б. И. Пшегорницкий (секретарь), Н. Н. Алфимов, Г. Н. Барышиков, Е. Е. Лосин, М. Е. Пентюхова, Ю. А. Петров, Н. А. Пикач;

в партбюро спортивного факультета — А. И. Фаламеев (секретарь), Ю. В. Варганов, В. И. Гаврилов, Л. А. Егоренко, А. В. Козлов, Е. С. Крючек, В. М. Литвинский, Ю. И. Мелихов, О. А. Сергеев;

в партбюро работников управления — С. К. Дегтев (секретарь), Г. Н. Верич, В. С. Карелин, Е. М. Салтыков, Н. В. Сысоев, Л. Я. Туннев, С. П. Урлик.

В Университете марксизма-ленинизма

В текущем году 50 преподавателей нашего института занимались в вечернем Университете марксизма-ленинизма при Ленинградском ГК КПСС.

Столь большое число слушателей свидетельствует о возросшем стремлении профессорско-преподавательского состава к повышению своего идейно-теоретического уровня и отвечает требованиям, предъявляемым к коммунистам-педагогам Центральным Комитетом КПСС, указывающим на необходимость дальнейшего разветвления идеологической работы.

В осуществлении этой работы принимает участие вся партийная организация института. Партгруппы, парторганизации факультетов, партбюро института уделяли большое внимание контролю за ходом учебы, оказанию помощи слушателям университета. Немало сделал в этом направлении ответственный за ход учебы коммунист И. В. Истомина.

Высокий уровень преподавания в Университете, повседневный контроль обеспечили и хорошую успеваемость: все слушатели успешно сдали экзамены по истории философии, отличались на семинарах по научному коммунизму и марксистско-ленинской диалектике.

К сожалению, был отчислен за непосещение занятий преподаватель кафедры единоборств Б. И. Опук.

Партбюро института рассмотрело вопрос о расширении контингента слушателей Университета на следующий учебный год. Ориентировочно их число увеличивается до 125, считая слушателей второго года обучения. Создается деканат Университета марксизма-ленинизма на общественных началах, его возглавит тов. Истомина.

Какие задачи стоят перед слушателями Университета? Это, прежде всего, продолжение взятых курсов на высокую успеваемость, сознательность и ответственность всех слушателей.

Необходимо постоянное внимание к этой работе со стороны партгрупп. В частности, партгруппы должны своевременно информировать деканат университета о предстоящих командировках слушателей. Это будет способствовать ритмичному планированию учебного процесса.

С. ВИНОГРАДОВ, зам. секретаря партбюро института

ГТО — наша постоянная забота

Равнение — на лидеров!

Среди задач, стоящих перед нашим коллективом, одной из важнейших является забота о здоровье людей, которая неотделима от развития по настоящему массовых физической культуры и спорта.

Мы знаем, что эта работа являлась слабым звеном в деятельности коллектива института. Серьезным напоминанием об этом были и слова, сказанные с трибуны пленума Ленинградского обкома КПСС членом Политбюро ЦК КПСС, первым секретарем обкома партии Г. В. Романовым. Отметим, что лесгафтовцы много делают для подготовки спортсменов высшей квалификации, тов. Романов, вместе с тем, сказал, что со сдачей норм ГТО «даже в Институте физкультуры не все обстоит благополучно, хотя его коллектив призван быть самым страстным застрельщиком и пропагандистом Спортивного движения».

За последнее время работа по комплексу ГТО в институте акти-

визировалась. Руководители подразделений и профсоюзный актив должны добиться самого широкого развертывания физкультурно-массовой работы.

На сегодня в этой работе с положительной стороны можно отметить только кафедры плавания, легкой атлетики, гимнастики, лыжного спорта, футбола-хоккея, единоборств и спортивных игр. 27—28 апреля в бассейне института проводился День здоровья. Кафедра плавания очень хорошо организовала это мероприятие. Лидерами, проявившими здесь наибольшую активность, являются: среди спортивно-педагогических коллективов — кафедра лыжного спорта, среди теоретических — кафедра анатомии, а также деканат заочного обучения, сотрудники которого дружно вышли на водную дорожку во главе с проректором Н. В. Сысоевым.

В. ТАЙМАЗОВ, председатель месткома института

НА ПОЛИТДНЕ



При большой активности слушателей проходят в нашем институте единые политдни. Перед коллективами кафедр и подразделений выступают представители ректората, партийного бюро, заведующие кафедрами, профессора, а так-

же представители Октябрьского РК КПСС.

На снимке: на политдне, посвященном 60-летию образования СССР — преподаватели и сотрудники кафедр анатомии, физиологии, педагогики и спортивной медицины.

Закалка молодых коммунистов

В Отчетном докладе ЦК КПСС XXVI съезду партии отмечалось: «Число желающих вступить в партию растет. Стал более взыскательным подход к приему новых членов партии. Лучше используются кандидатский стаж для проверки политических, деловых и моральных качеств вступающих». С этих позиций партийное бюро института и старается вести свою работу с молодыми коммунистами.

На основе индивидуального подхода парторганизация отбирает в партийные ряды наиболее достойных из числа профессорско-преподавательского состава, служащих, студентов и аспирантов института. Все молодые коммунисты имеют партийные поручения. Так, старший преподаватель кафедры психологии В. И. Румянцева руководит работой клуба избирателей, кандидаты в члены КПСС аспиранты кафедры биомеханики Н. Дьченко и В. Борисов, а также преподаватель кафедры спортивных игр В. Половский возглавляют студенческие строительные отряды, преподаватель кафедры гимнастики О. Не-

робеева является членом местного комитета.

В дни, предшествующие Первомаю, много хлопот по художественному оформлению зданий института и праздничной колонны демонстрантов было у ответственного за эту работу кандидата в члены КПСС, старшего преподавателя кафедры теории и методики физического воспитания Ю. Ф. Курамшина.

Молодые коммунисты приобщаются к работе в различных комиссиях при партбюро института. Например, в составе комиссии по организационно-партийной работе успешно действуют члены КПСС Т. Антонова и С. Пронин, кандидаты в члены КПСС В. Д. Гончаров и А. А. Литвинов, под руководством опытных коммунистов В. С. Карелина, З. Н. Стрижовой, А. Н. Николаева и других они познают основы партийной работы.

Многие молодые коммунисты

института учатся в вечернем университете марксизма-ленинизма при Ленинградском ГК КПСС.

В соответствии с указанием Октябрьского РК КПСС, с марта 1982 года в нашем институте начала работу школа молодого коммуниста для кандидатов в члены КПСС. Занятия в ней имеют целью глубже ознакомить кандидатов в члены КПСС с Программой и Уставом КПСС, принципами и нормами партийной жизни, показать на конкретных примерах авангардную роль коммунистов в институте и т. д. Беседы с молодыми партийцами проводит доцент кафедры истории КПСС и политической экономии, член КПСС с большим партийным стажем, кандидат исторических наук А. А. Копылов.

Большое внимание на занятиях уделяется материалам XXVI съезда КПСС. Его решения красной нитью проходят через все беседы, а первое занятие было целиком посвящено теме «XXVI съезд

КПСС о возрастании руководящей роли партии в условиях развитого социализма». С темой «Ленинские принципы членства в КПСС. Деятельность КПСС по улучшению качественного состава своих рядов» перед молодыми коммунистами выступил секретарь партийного бюро института В. И. Киселев.

Занятия в школе молодого коммуниста для кандидатов в члены КПСС завершатся в июне. Затем пройдут собеседования со слушателями, а с сентября текущего года начнутся занятия также и для членов КПСС.

Общественная и производственная деятельность молодых коммунистов постоянно в поле зрения партийного бюро института, факультетов и партийных групп. Молодые коммунисты отчитываются о прохождении ими кандидатского стажа, о выполнении партийных поручений, своей производственной деятельности.

Вместе с тем, нельзя сказать, что все вопросы в этом направлении работы партийной организации института успешно решены. Необходимо настойчиво добиваться того, чтобы молодые коммунисты активно продолжали работать и после вступления в члены КПСС, чтобы к их деятельности было обращено постоянное внимание партийных бюро и партгрупп.

Очень важно увеличивать партийную прослойку среди профсоюзного и комсомольского актива института, избирая в эти органы молодых коммунистов, а наиболее активных из числа беспартийного актива принимать в партию.

Зная эти проблемы, партийные бюро, партгруппы будут и впредь настойчиво работать для их успешного решения.

С. ФИЛИППОВ,

зам. секретаря партбюро института по организационной работе, руководитель школы молодого коммуниста, старший преподаватель кафедры управления и истории физической культуры

Развитие физкультуры — дело партийное

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР 1981 года о дальнейшем подеме массовости физической культуры и спорта вызвало у ленинградцев самый горячий отклик. В институт стало поступать большое количество запросов на беседы и лекции для трудящихся и учащейся молодежи с разъяснением основных положений этого постановления. На многолюдных специальных собраниях во дворцах и домах культуры доценты Т. М. Каневец, Г. Д. Харабуга, старший преподаватель А. А. Спирин и др. прочитали более двадцати лекций на эту тему. Эта работа продолжается и сейчас.

Однако дело не может ограничиваться одними лекциями. Многие просят совета, как организовать работу по месту жительства или по месту работы. Кафедра управления и истории физической культуры изучает сейчас опыт, накопленный в ходе работы в жилищных конторах и на предприятиях Ленинграда и других городов. Некоторые аспиранты (в частности, Г. К. Морозова, Е. К. Кулинич) и молодые преподаватели ведут научные исследования в этой области.

Многое предстоит сделать ка-

федре в будущем. Прежде всего, потому, что организация работы по физической культуре является для кафедры одним из основных объектов научного исследования и важным содержанием учебной работы. Кроме того, преподаватели кафедры, в частности, Т. М. Каневец и Г. Д. Харабуга, являются ответственными лицами институтской, районной и городской организаций общества «Знание».

Однако, свд одной кафедры, конечно, недостаточно. Необходимо активное участие и других подразделений. В пропаганде решений партии принимают участие кафедры общественно-политических наук, педагогики, гигиены. Практическую работу с подростками ведут некоторые спортивные кафедры. Но все этого пока недостаточно. Пропаганду решений партии и правительства и помощь местным организациям в осуществлении этих решений нужно сделать важным участком общественно-политической работы всего нашего коллектива.

Г. ХАРАБУГА,

партгруппа кафедры управления и истории физической культуры, доцент

ОСУЩЕСТВЛЯЯ ПРАВО КОНТРОЛЯ

Центральный Комитет КПСС отмечает важную роль работы парторганизаций по контролю за деятельностью администрации в свете указаний Л. И. Брежнева о необходимости более полного использования этого права.

Комиссия партбюро института по контролю за деятельностью администрации в области НИР действовала по плану, имея в виду проверку исполнения решений и подготовку вопросов к заседаниям партбюро и партсобраниям. Мы (в комиссию входят также коммунисты А. Г. Дембо, О. В. Колодий, Н. С. Ипполитов и Н. Б. Стамбулова) провели проверку выполнения решений партсобрания от 24 декабря 1980 года по НИР, работы по подготовке кадров высшей квалификации в институте, состоянии НИР и подготовке научных кадров на кафедре спортивных игр, контроля НИР коммунистами в партгруппах кафедр физиологии спортивной медицины, анатомии, иностранных языков, спортивных игр, психологии и педагогики. Было установлено, что в основном решения партсобрания

выполняются успешно. Есть положительные сдвиги в подготовке кадров высшей квалификации. Так, в текущем учебном году защищены две докторские диссертации (Ю. М. Шапкайц и В. М. Выдрин), две докторские диссертации поданы к защите (Р. М. Орлов и С. А. Разумов), представлены творческие отпуски И. М. Козлову и Ю. В. Высочину, заканчивает работу над докторской диссертацией Э. В. Земцовский.

В партгруппах коммунисты систематически отчитываются за научную работу, обсуждаются ход и перспективы развития НИР на кафедрах.

Однако не все отмеченные ранее недостатки исправлены. Так, до сих пор много еще недостатков в работе научного отдела и НИСа института, нет перечня обязанностей сотрудников этих подразделений и отчетности о выполненной работе, задерживается составление годовых планов НИР института и их утверждение, на много месяцев растягивается рассмотрение планов и сметных калькуляций хозяйственных ра-

бот, не оказывается помощь руководителям и ответственным исполнителям хозяйственных работ по вопросам платы испытываемым, обработки данных и др.

На протяжении последних двух лет тянулось дело о создании в институте редакционно-издательского отдела (РИО) для выпуска научной продукции. Этот вопрос ставился комиссией по НИР прошлого и нового состава. По предложению партбюро института комиссия по НИР составила проект положения о РИО и проект приказа о создании РИО, одобренные ректором и изданные в настоящее время.

Сообщения членов комиссии по НИР о ходе контроля и предложения по устранению недостатков были сделаны на партийных собраниях института, факультетов, на заседаниях партийных бюро. Многие рекомендации комиссии уже выполнены.

Е. СОЛОГУБ,
председатель комиссии партбюро по контролю за деятельностью администрации по разделу НИР

Сообщают народные контролеры

НЕ МНОГО ЛИ НЕДОРАБОТОК?

В течение марта 1982 г. члены административно-хозяйственного сектора ГНК института провели проверку выполнения рекомендаций, которые народный контроль адресовал медико-санитарной части института 16 мая 1981 года.

Установлено, что старшая медсестра А. В. Павлюкова до декабря 1981 года продолжала получать зарплату, превышающую 1,5 ставки. Отдел кадров не отреагировал на это нарушение.

Зав. медчастью Д. Н. Зайцев получает 1,5 оклада. Числясь по графику на 0,5 оклада врача бассейна, тов. Зайцев положенные ему часы здесь не отработывает.

Врач В. Ф. Терехов на работу опаздывает.

В беседах с врачами установлено, что каждый из врачей ведет прием студентов той или иной специализации и проводит их диспансеризацию, что и фикси-

руется в журналах. Врач В. Ф. Терехов дважды в разное время журнала предъявить не смог. А когда было зафиксировано его опоздание на работу, то заявил что, поскольку представители народного контроля не являются врачами, они, якобы, не имеют права проверять трудовую дисциплину в медчасти.

Зубной кабинет оснащен примитивно — ручной бормашиной и ломаным креслом. Рентген-кабинет не работает по техническим причинам.

Санитарный контроль за объектами института — общежитиями, душевой, спортзалами, столовой, буфетами — ведется медчастью на низком уровне. Например, в общежитии № 1 за последние 7 месяцев было всего два посещения врача.

Журналы санитарного контроля на всех объектах отсутствуют, так же, как и аптечки. Общежи-

тия № 1 и 4, зал и душевые кафедры единоборств — в антисанитарном состоянии. Санпросвет-работа здесь не ведется.

В бассейне санпросвет-работа и ее учет ведутся врачом В. И. Гусаровым и медсестрами.

В ходе проверки зав. медико-санитарной части Д. Н. Зайцев чинил препятствия народным контролерам в их работе.

ГНК считает, что тов. Зайцев слишком часто бывает в местных командировках. Медчасть имеет 11 врачей. Это много.

ГНК представила ректорату института рекомендации по вопросу улучшения медицинского обслуживания студентов.

З. СМЕРНОВА,
М. ТЕТВИНА,
М. БЫСТРОВА,

член группы народного контроля института

ГОДЫ ТВОРЧЕСКИЕ

МНОГИЕ помнят выдающиеся успехи мастера спорта Николая Пономарева — чемпиона и рекордсмена страны в эстафетном беге 4x400 м. Ныне Николай Иванович является профессором кафедры теории и методики физического воспитания нашего института.

За его плечами сегодня десятки лет педагогической и научной деятельности. После защиты кандидатской диссертации он начал самостоятельную работу по этой специальности в Казахском институте физической культуры, а вскоре был приглашен в наш вуз на должность доцента. Наряду с преподаванием своего предмета Николай Иванович начал работать над докторской диссертацией и одновременно завершал учебу на историческом факультете Ленинградского университета. Вскоре диссертация на степень доктора педагогических наук была им защищена, и Н. И. Пономарев был утвержден в ученом звании профессора. Им опубликовано около двухсот на-

учных работ, в том числе три монографии. За одну из них он удостоен золотой медали и премии Спорткомитета СССР.

Как один из ведущих ученых страны, Николай Иванович избран в Международный комитет по социологии спорта (СИЕПС) при ЮНЕСКО и представляет там нашу страну. Являясь членом этой международной организации, он неоднократно выезжал с докладами в разные страны мира. Активное участие принимает он и в других международных и общесоюзных организациях.

Николай Иванович подготовил к защите диссертаций свыше 30 преподавателей разных вузов.

Участник Великой Отечественной войны, он получил немало поздравлений в День Победы. А еще через несколько дней он отметил и свое 60-летие. Лесгафтовцы горячо поздравляют Николая Ивановича с его юбилейным днем и желают ему здоровья и плодотворной деятельности на долгие годы.

Г. ДМИТРИЕВ